

创新大赛特等奖揽20万元,广州番禺聚力未来产业新赛道

广州大学城第九届粤港澳大学生创新创业大赛圆满收官

湾创聚能,未来已来——广州大学城第九届粤港澳大学生创新创业大赛日前圆满落下帷幕。这场由广州市番禺区委、区政府主办,广州大学城管理委员会承办的盛事,以“未来产业专题赛”与“新兴产业公开赛”双轨并行,成功吸引国内外160余所高校、749个企业和团队同台竞技,其中创客团队占比超过半数,充分彰显了大湾区青年群体的无限创新潜能与锐意进取风貌。



特等奖颁奖仪式

主办方供图

据了解,本次创新创业大赛积极响应加快实施创新驱动发展战略的部署,落实省委“1310”具体部署、市委“1312”思路举措和“十二个之进”,以独特赛制助力番禺区深挖创新潜力,拓宽未来产业赛道,生动诠释高质量发展内涵。其中,“未来产业赛道”聚焦基础材料、高端芯片、核心算法等尖端领域,评估参赛项目对未来出行与产业发展趋势的前瞻性与影响力。“新兴产业公开赛”则覆盖新一代信息技术、人工智能、生物医药等领域,广泛征集高新技术产业创新成果。

历经四个月的激烈角逐,大赛各组别优胜者脱颖而出。特等奖桂冠由“木木科技——打造院校AI算力服务第一品牌,助力中国算力基建最后一公里”项目摘得,同时他们也获得新兴产业公开赛创新企业组一等奖。该项目团队凭借对核心技术的精湛掌握与对市场需求的精准把握,在高校AI算力支撑方面趟出了创新的路径,为AI技术的研究发展作出了贡献。项目的落地实施有望为区域经济注入强劲创新动力。

此外,“光芯融创—新一代全国产光电集成芯片开拓者”项目获得未来产业专题赛创客团队组一等奖,“新能源汽车电池在线检测与评估”项目获得未来产业专题赛创新企业组一等奖,“工业节能减碳技术应用”项目获得新兴产业公开赛创客团队组一等奖。

颁奖活动上,大学城管委会相关负责人对特等奖项目获得者颁发了奖金20万元,并表示将对赛事获奖项目提供全方位落地服务,助力项目在番禺这片创新高地生根发芽、快速成长。此举不仅是对优质创新项目的表彰与激励,更是番禺区主动对接国家战略,积极应对未来产业变革,持续提升区域竞争力的战略之举。近年来,番禺区立足“智造创新城”战略定位,坚持以制造业立区,全力推动新能源汽车、先进装备制造、软件与信创等主导产业壮大升级,并在探索未来产业新蓝海方面展现出积极姿态,近期更与亚洲最大飞行汽车公司小鹏汇天达成合作协议,在广州大学城打造全国首个低空经济应用示范

岛,共同推进低空经济赛道的开发与拓展。

此外,广州大学城作为大赛的核心载体,坐拥大湾区内实力领先的12所高校与213个科研平台,通过实施“创二代”工程与打造粤港澳大湾区创新创业集聚区,构建了“人才培养—实训—孵化—投资—产业化”全链条创新生态体系,有力促进了区域内创新链、产业链、人才链与资金链的高度融合。

广州大学城第九届粤港澳大学生创新创业大赛的成功举行,不仅是对青年创业创新能力的一次精彩展示,也是对区域创新驱动发展战略的有力践行。对于番禺区来说,大赛不仅是汇聚青年创新智慧、转化科研成果的强大磁场,更是培育发展新动能、开辟产业新赛道、提升未来产业竞争力的关键引擎。展望未来,番禺区将继续借力此类大赛平台,携手高校与企业深挖创新资源,共绘大湾区未来产业宏图,为推动区域经济高质量发展与创新型国家建设注入番禺力量。

本报记者 刘肖勇

4月26-27日,第一届粤港澳高校规划设计活动——南沙新区明珠湾规划设计成果遴选和发布活动(以下简称“规划设计活动”)暨“i南沙 正青春”广州南沙全域游打卡短视频挑战大赛启动仪式(以下简称“视频大赛活动”)在广州南沙举办。活动设置了粤港澳高校规划设计成果遴选发布、人才政策及企业招聘交流、实地观摩实践、青年设计沙龙、视频大赛启动等内容环节,来自粤港澳大湾区高校的参赛团队、有关单位代表及嘉宾等100余人参加活动。中国城市规划学会副秘书长曲长虹,南沙开发区管委会副主任吴超,南沙区委常委、宣传部部长孙勇出席活动。

第一届粤港澳高校规划设计活动在南沙举办

“i南沙 正青春”广州南沙全域游打卡短视频挑战大赛启动

此次活动由中国城市规划学会、广州南沙开发区管委会主办,广州市南沙新区明珠湾开发建设管理局、广州南沙经济技术开发区规划和自然资源局、共青团广州市南沙区委员会、广州市城市规划设计研究院、广州南沙资产经营集团有限公司承办。

26个遴选作品设计创意“百花齐放”

据了解,规划设计活动吸引了来自粤港澳大湾区共15所高校参与,26支参赛团队在南沙新区明珠湾核心区“旧油脂厂码头再利用改造”“养老服务设施建筑设计”“明珠湾跨江隧道出地面设施设计”三个城市公共空间改造与创意设计选题中任选其一,开展规划设计并提交作品。4月26日,由中国城市规划设计研究院副院长邓东领衔,杜雁、李翹、陈志敏、洪卫等相关领域知名专家组成的专家组,针对明珠湾城市空间与品质设计主题理解情况、方案创意情况、图面表达情

况和可操作性等多项内容,遴选出一、二、三档及优秀作品。

4月27日,规划设计活动遴选结果正式公布,活动现场嘉宾为获评一、二、三档及优秀作品的参赛团队授予荣誉。

“未来聚场·活汇生息——LOD引领的未来滨水生活‘聚场’”作品项目被评为一档作品,该作品由来自华南农业大学的参赛团队创作。“场地应该如何满足未来城市功能需求?如何为未来社群生活服务?展现何种未来生活场景?我们围绕这几个思考,结合以人为本、生态、科技等三个未来城市发展重点作为方案主要灵感,同时引入LOD理念(Lifestyle-oriented development,即生活方式引领的开放模式)开展设计。”团队成员李艳介绍道。

我们把一个梦,种在明珠湾。来自澳门城市大学的参赛团队以“南沙之心:横沥岛养老服务设施建筑设计”为题进行了作品设计,孟悦表示,在开展规划设计的过程中,她与队友们一遍遍碰撞创意、细化修改,看着

图纸、模型清晰起来。能够与来自不同学校的伙伴们同台切磋、相互学习是她参加此次活动最大的收获,期待能看到此次比赛的成果在南沙明珠湾落地。

“整场活动不仅做得扎实,而且有成效、有内涵、有惊喜,许多遴选作品项目具备独特的创意性。”专家组在作品点评时指出,参赛团队不仅做出了概念完整、构图明晰、创意时尚感强、色彩展示性强、落地细化程度高等可圈可点的方案,并在主题表达、亮点突出、成果汇报方面也下了功夫。以“旧油脂厂码头再利用改造”选题的成果作品为例,参赛项目不仅围绕整体景观设计展开,不同团队对活动导向与功能场所的营造、景观建筑与绿化设施的衔接、感情体会与历史人文的互动等多个方面的思考都各有侧重,可谓是“百花齐放”。

解锁青年人才主题“大礼包”

为推进粤港澳大湾区青年



嘉宾为获评一档作品的参赛团队颁奖

主办方供图

“i南沙 正青春”短视频挑战大赛启动

青年的活力正激发未来之城的魅力。活动当天,“i南沙 正青春”广州南沙全域游打卡短视频挑战大赛正式启动。本次大赛通过鼓舞参赛选手深入南沙文化与旅游,为粤港澳大湾区建设注入南沙的“青春活力”。

据了解,参赛选手可分南沙东部、南部、西部、北部、中部五大主题线路打卡南沙文旅资源,创作主题短视频作品。为便利参赛选手前往各打卡点,每条主题线路设置一条免费打卡大巴专线,定时定点接送参赛选手前往各打卡点。未能乘坐打卡大巴专线的参赛选手可凭参赛证明在大赛期间免费乘坐南沙区内公交车前往各打卡点,更好地接触、深入南沙文化,提炼南沙特色元素。此次挑战大赛奖项荣誉将由中国旅游协会旅游教育分会联合颁发,最高奖金达5000元。

本报记者 刘肖勇
通讯员 林丹贤 黄泓